

浦东医院
今晨全面
恢复诊疗

普通又珍贵的“工作日” 择期手术排了30多台

“有几十台手术要做,幸好解封了。”昨晚10时许,浦东医院院长余波转发了一则媒体报道,引来许多同行的点赞、祝福。这是他昨天下午在上海市新冠疫情防控新闻发布会上透露的信息:医院实施闭环管理后,对全体在院人员开展5轮核酸检测,结果均为阴性。今天起,浦东医院全面恢复门诊、急诊、发热门诊、住院、体检等业务。上午8时多,记者在浦东医院看到,门诊预检通道已经排起了长队,量体温、出示随申码……一切井然有序,正迎接第一批预约病人的到来。

浦东医院全面恢复门诊急诊服务



今天上午,浦东医院门诊大厅井然有序

本版摄影 记者 徐程

开诊首日临床工作恢复常态

泌尿外科主任龚昱医生的诊室外等候了很多患者。华阿姨93岁的父亲是龚医生的老朋友,一直在这里就诊。医院闭环管理期间,老人发生了尿不出的情况,华阿姨一家很着急,先到社区医院就诊,医生为老人装了尿管,暂时缓解了问题。现在浦东医院全面恢复门诊,华阿姨早就在网上预约了龚昱的号。“我们对医院很放心,自己也戴了口罩,只要做好防护,相信医院,就没什么好担心的。”

缺席了自己婚礼的新郎、浦东医院的检验科技师王嘉琪昨天值晚班,早上八点下班回家了。小伙子笑着说,“蜜月”都是在医院里过的,每天很忙,但很充实,回到家第一件事就是给自己的新娘一个大大的拥抱。

今天虽是正常开诊第一天,但医院的各类择期手术已经排了30多台,临床工作恢复常态。

“我们要感谢医院的医生护士,也要感谢所有的病人家属,包括那一天因为各种各样事情而进入医院突然‘出不去’的人们。经历了14天后,我们所有医生护士更有经验了。医院将继续严格落实上海市疫情防控的各项要求,优化疫情防控制度流程,为居民提供安全、优质的就医环境。”浦东医院党委书记杜忠华说。

整座城市都在为他们加油鼓劲

这14天,对浦东医院的所有职工来说,永生难忘。11月20日,外科病区一名护士到

本院的发热门诊看病,拉响了浦东医院闭环管理的警报。这位护士是机场工作人员的家属,被传染了新冠肺炎。闭环管理、封控院区、暂停门诊急诊服务、暂停院前急救转运、严密管控出入的人员和物资、对院内全面消杀……即刻,浦东医院如同进入了短暂的“休眠期”,全上海的目光也史无前例地聚焦在了这所位于浦东南汇地区的新晋三级综合医院上。

院感是否做到了毫无破绽?医护的防护措施有没有做到位?患者有没有潜在的风险?对医院管理者来说,压力是巨大的。但在疫情防控面前,一切“必须做的”就应该“严格做好”,尽管决定艰难也必须果断执行。

于是,市民们看到了一张张深夜刷屏的照片——紧急测核酸,转运医务人员,出动应急车辆等。余波昨天下午在发布会上也透露了对医院工作人员、在院患者与陪护、第三方工作人员、滞留人员等进行的分类安置方案。其中,浦东新区统筹16个集中休息点、2000余间房间作为医护人员定点休息场所,并安排专车接送,累计出动应急车辆645辆,发车1753班次,转运医务人员24807人次。

闭环管理,并不代表医院就此关门。2周时间里,闭环管理中的浦东医院始终在为950住院患者延续常规诊疗服务。而这里也上演着一个个打上疫情烙印的“时代故事”,比如王嘉琪被紧急召回医院,错过大婚,新娘独自完成两人的使命,却收到了全网的祝福;比如在院患者突发不适,医院紧急实施

了8台急诊手术,惊心动魄;比如食堂经理被困在医院,女儿女婿取消了婚礼,尚未取消的蛋糕送到医院,大家分享甜蜜时刻;再比如,五个新生命降临非常时期的浦东医院,营养科还突击“研发”月子餐,第一时间送到产妇床前……

整座城市的人都在为浦东医院加油鼓劲,期待他们的“回归”。院长余波对此十分感慨,“这段时间以来,浦东医院受到了社会各界广泛关注,各级政府、兄弟医院、爱心企业和热心人士纷纷伸出援助之手,为我们排忧解难,遮风挡雨,也为院内所有人员注入了共克时艰的信心和力量。”

给全上海人民吃下定心丸

一轮,两轮,三轮,四轮,五轮!终于,医院4700多人核酸检测结果均为阴性!终于,14天观察期满,12月5日0时,浦东医院正式结束了闭环管理!当天,符合出院条件的患者共671人,均有序安全组织出院。而被集中隔离观察的外三病区“密接”的医生护士们,也顺利“解放”,他们第一时间回到了工作岗位,从其他科室抽调过来支援的医护人员手中“接过”了自己的病人。

浦东医院的“优秀表现”给全上海人民吃下一颗定心丸。而这背后,有着一群专业人士的担当,在最短的时间里准备好了和病毒的全速竞赛,管好了4700多人的衣食住行。由于事发突然,许多人还穿着薄衣,出于防疫要求考量,中央空调和取暖器都不能开启。后勤

保障部紧急采购500件军大衣,优先发放给一线工作人员;不久,相关政府部门调集大批物资支援,1800件军大衣迅速分发到院内人员手中;浦东商业发展集团送来充足的食材;政府部门为医院职工和第三方员工悉心安排入住隔离点;浦东公交公司专门提供大巴车,早晚往返于浦东医院和各个隔离点之间,解决了每天1000多人的通勤问题……

闭环管理的当夜,市级专家组就入驻医院,带队的是曾经带领上海援鄂医疗队奔赴武汉的市卫健委副主任赵丹丹。视频会议里,是熟悉的上海市新冠肺炎临床救治专家组组长张文宏、院感专家胡必杰、市疾控中心副主任孙晓冬等。张文宏说,如果这家医院平时的院感做得不好,这一例护士诱发的后续二代传播,风险是极高的,但是我们担心的事情并没有出现。“这样的成果归功于两方面,一是这次疫情来临之前,你们整体的院感防护做得好;二是职工确诊后的反应和处置非常迅速。”

疫情防控也没有局外人。“不复出焉,遂与外人间隔”的浦东医院经历了这场特殊的“考试”后,迎来了最为普通也最为珍贵的“工作日”。一大早,当崭新的科研教学大楼迎来今晨第一缕曙光,当预约就诊的病人准点踏入门诊大门,当择期手术的病人顺利躺上手术台,当白衣天使自由出入医院和病区……院长余波说,这一切像是回到了从前,却也更像是一场令人期盼的新生!

首席记者 左妍

新民特写

小学校园的蔬果F1大赛

这是一场特别的“山地越野赛”——参赛选手有白萝卜、茄子、柚子、南瓜、橙子……它们被做成小车的样子,在“玉米轮”“胡萝卜轮”“苹果轮”“小番茄轮”的驱动下,从一个45度斜坡驶下,奋力冲向终点。然而,胖乎乎的彩椒车摔了跟头,南瓜车拐错了方向,土豆车弄丢了轮子……“哇,4米4!”在孩子们的欢呼声中,瘦瘦长长的茄子车一举夺冠。

这是上海市世界外国语小学二年级的一节科学课。为了赢得比赛,孩子们拼了!所有小车都要现场制作。于是,每个人都扛来了各

种各样的食材——有孩子去菜场挑了长得最均匀的萝卜,有孩子把胡萝卜切片再小心翼翼地打磨得滚圆,还有孩子现学了缝纫手艺,剥下柚子皮,再缝合起来,虽然线脚歪歪扭扭,但不影响柚子车一路前行。

“你遇到的最大困难是什么”“你从中学会了什么道理”“你觉得这节课还有哪些可以改进的地方”……走下赛场,小赛车手们还要接受老师的“灵魂拷问”。在科学课教师陈铀看来,只有进行充分的反思,孩子们才能真正有收获。

“我之前用的是香蕉做车身,小番茄做

轮子,但是,它们太软了,所以我现在用了南瓜和白萝卜,就是它们还有点重。”女孩林婉清说。同样是用白萝卜做车轮,同样削得滚圆,为什么有的滚得远,有的滚得近呢?原来,是因为削皮以后,轮子摩擦力减少了!男孩徐清扬别出心裁地选择了山药做车身,藏着“小心机”——“我在山药身上扎了几下,滑溜溜的汁水可以让小车滑得更远。”

男孩胡以信的黄瓜车在胡萝卜车轮的带动下,行驶距离超过了2米。这个爱动脑筋的孩子介绍,之前,外公帮他雕刻了一辆和真车

外形相似的白萝卜车,但是,似乎跑不远。然后,他决定用流线型的黄瓜车试一试。他把小车设计成如F1赛车般前轮小、后轮大的样子,为了防止轮子滑出来,他又从玩具材料包里找来轴套,卡在车轴两端。

男生荆则友的“费列罗”小车由十几颗巧克力球簇拥着一颗巨型巧克力球组合而成,全场人气最旺。出发后,小车的胡萝卜轮子一骑绝尘,滚到了教室的角落。荆则友赶忙解释,这可不是失败,是他从航天知识中获得的创意——“我是故意让轮子弹出去的,就像发射卫星一样。就是要把卫星也就是胡萝卜轮子,发射进轨道,火箭就一节一节脱落了!”不过他的“巧克力火箭”,“脱落”进的是小伙伴的肚子——一下课,他慷慨地把巧克力全部分给了大家。首席记者 陆梓华